

В диссертационный совет МГУ.08.05

МГУ имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу **Колотуши Антона Васильевича** на тему: «Демографические и социально-экономические детерминанты нарушения рациона питания членов российских домохозяйств», выполненную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)»

Актуальность темы диссертационного исследования А.В. Колотуши несомненна. Структура питания влияет на риск возникновения заболеваний, связанных с нарушением питания, которые, в свою очередь, определяют структуру смертности по причинам (болезни системы кровообращения и новообразования). Это обуславливает необходимость детального изучения факторов и поиска способов снижения уровня заболеваемости и смертности для дальнейшего сокращения отставания России от передовых стран по значению показателя ожидаемой продолжительности предстоящей жизни при рождении (ОПЖ), а также для оздоровления человеческого потенциала страны.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций. Целью диссертационного исследования выступает выявление социально-экономических детерминант нарушения рациона питания членов российских домохозяйств. Цель и задачи исследования корректно определены и логично раскрыты в ходе проведения диссертационного исследования. С учетом опыта проведенных исследований рациона питания сформулированы исследовательские гипотезы и протестированы при помощи

корректно применённого эконометрического инструментария на эмпирических данных выборочных обследований российских домохозяйств.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе А.В. Колотуши, определяется опорой на обширный объем работ зарубежных и отечественных ученых по вопросам питания, самосохранительного поведения и поведенческой экономики, включая теоретические подходы, методические приемы и эмпирические результаты. Проведенное авторское исследование нарушения рациона питания населения России опирается на совокупность методов экономико-демографического и статистического и социологического анализа. В диссертации был также проведён анализ эффективности воздействия мер демографической политики в области укрепления здоровья населения и снижения смертности. Автор использовал для проверки исследовательских гипотез представительные данные выборочных обследований населения, проведенных ФСГС (Росстат) в режиме мониторинга – Выборочное наблюдение рациона питания населения за 2013, 2018 гг. и Комплексное обследование условий жизни населения (КОУЖ) за период с 2014, 2016, 2018 гг., а также Российского мониторинга экономики и здоровья (НИУ ВШЭ) за период 2003 - 2018 гг. и корректно применял к ним эконометрический модельный инструментарий. Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 4 научных рецензируемых журналах из списка МГУ и представлены на международных конференциях в период обучения в аспирантуре, что даёт основания считать апробацию результатов исследования достаточной.

Таким образом, логика изложения и структура работы соответствуют поставленной цели и задачам и позволяют оценить достоверность и обоснованность результатов.

Научная новизна. К основным результатам исследования можно отнести:

- 1) выявление связи между демографическими и социально-экономическими детерминантами и повышенным потреблением жиров на основе обследований Росстата с использованием эконометрических методов анализа многомерных данных,
- 2) определение специфики взаимосвязи частоты использования сети Интернет со злоупотреблением алкоголем членами российских домохозяйств по данным Росстата,
- 3) выявление гендерных различий в детерминантах нарушения рациона питания жителей российских домохозяйств на данных Росстата,
- 4) выявление целевых групп риска в нарушении рациона питания для разработки мер социально-демографической политики, направленной на поддержание здоровья, по данным Росстата и РМЭЗ НИУ ВШЭ.

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в приращении знаний в области теории и практики пищевого поведения людей за счёт выявления новых детерминант нарушения качества их питания. В свою очередь, пищевое поведение оказывает влияние на модели самосохранительного поведения, что позволяет говорить о значимости работы с точки зрения самосохранительного поведения.

Оценка содержания диссертации.

Диссертационная работа А.В. Колотуши состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложения.

Во введении раскрыты актуальность темы исследования, сформулированы цель и задачи, исследовательские гипотезы, определены объект и предмет

исследования, научная новизна, методологическая и информационная база, теоретическая и практическая значимость.

В *первой* главе проведён обзор литературы по аспектам нарушений рациона питания в области как поведенческой экономики, так и в области статистико-демографических исследований. Обзор работ в области поведенческой экономики включают теоретическую основу демографических и поведенческих исследований в области рациона питания населения, а также базовые поведенческие эффекты, действующие на индивидуальный потребительский спрос. В области статистико-демографических исследований автор изучил работы, рассматривающие специфику самосохранительного поведения, частности, пищевого потребления, различных социально-демографических групп населения, описывающие механизм влияния распространения сети Интернет как фактора изменений нарушений рациона питания.

Вторая глава посвящена эмпирической части исследования взаимосвязи частоты использования сети Интернет с моделями потребления алкоголя. В данной части подробно описаны данные и методология исследования, специфика используемых переменных потребления алкоголя и использования сети Интернет, структура выборки и представлены результаты регрессионного анализа взаимосвязи частоты использования сети Интернет в связи с потреблением алкогольной продукции.

В *третий* главе исследовалась зависимость злоупотребления жирами с уровнем образования населения в урбанизационном и профессиональном аспектах для оценки взаимосвязи уровня образования и склонности к злоупотреблению насыщенными жирами.

Замечания по содержанию и оформлению диссертации. Несмотря на высокую научную и практическую ценность диссертационной работы, работа не свободна от отдельных недостатков.

- 1) В работе автор не уделяет должного внимания исследованию структурных сдвигов в питании под влиянием ценовых стимулов, сосредотачиваясь больше на вопросах, связанных с поведенческими эффектами в рационе питания членов российских домохозяйств.
- 2) Желательно было бы более детально остановиться на самосохранительном поведении членов семейных домохозяйств, сопоставляя их пищевое поведение с принятыми ритуалами семейного образа жизни в домохозяйствах с разным числом детей.
- 3) В работе слабо представлен блок практических рекомендаций, основанных на результатах проведенного исследования - следовало бы акцентировать внимание на поведенческих практиках пищевого поведения семейных домохозяйств, а не на индивидуальных особенностях, свойственных отдельным личностям.

Однако указанные замечания не снижают значимости результатов проведенного соискателем научного исследования.

Заключение

Полученные автором научные и практические результаты достоверны, сформулированные выводы и заключения аргументированы, основные положения, выносимые на защиту, сформулированы четко и отражают научную новизну диссертационной работы и вклад автора в решение исследованной проблемы. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)», а также критериям, определенным в пп.2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном

университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация оформлена согласно приложениям №5, 6 Положения о докторской совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

В целом соискатель Антон Васильевич Колотуша заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)».

Официальный оппонент:

доктор философских наук

(специальность 09.00.09

– Прикладная социология),

профессор, зав. кафедрой

социологии семьи и демографии

социологического факультета

ФГБОУ ВО Московского

государственного университета

имени М.В. Ломоносова

Анатолий Иванович Антонов

23.06.2022

Адрес места работы:

119234, Российская Федерация, г. Москва, Ленинские горы МГУ, д.1, стр. 33

Тел.: +7 (495) 9394698; e-mail: soc@socio.msu.ru

Подпись сотрудника ФГБОУ ВО Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова А.И. Антонова удостоверяю:



ПРОНЧЕВ ГЕННАДИЙ БОРИСОВИЧ
Декана по учебной работе